	VIOLENCIAS QUE SUFREN LOS INTERSEXUADOS: EL MOMENTO DEL NACIMIENTO


Alex y las personas intersexuadas en general sufren violencia, y el responsable de ello es el modelo heteronormativo.
ACTIVIDAD. Repasa las características del modelo heteronormativo (cuadro de abajo) y pon ejemplos de los puntos 2) y 3).

	SEGÚN EL MODELO HETERONORMATIVO:

1) Solo puede haber dos sexos: o se es hombre o se es mujer.

2) A cada sexo le corresponde un género, y se le debe socializar en correspondencia: a los hombres se les socializa en masculino, y a las mujeres en femenino.

3) A cada sexo-género le corresponde una orientación heterosexual y se le socializa en correspondencia: a los hombres se les educa para que les atraigan las mujeres, y a las mujeres, para que atraigan a los hombres.   

Según este modelo, solo hay dos formas de ser legítimas (o aceptables). Para ser aceptado, debes ser:  

A) O bien mujer, femenina y heterosexual.

B) O bien hombre, masculino y heterosexual.




ACTIVIDAD. Imagina que acabas de ser padre/madre y el médico te dice: 

	SITUACIÓN 1:

Su hijo/a tiene una anomalía en su fisiología que debe ser corregida: padece una malformación en sus genitales que le hace no ser un/a niño/a completo/a.
	
	
	SITUACIÓN 2:

Su hijo/a es intersexuado, “ambiguo” para entendernos, una condición que no se deja encasillar por el binomio sexual hombre/mujer.  


¿En qué situación te encontrarías más cómodo, menos preocupado? ¿Por qué?

La Situación 1 tiene muchos términos con carga valorativa negativa. Busca en la Web información sobre “carga valorativa en el lenguaje” y explica en qué consiste. A continuación, señala los términos con carga valorativa negativa que aparecen en la Situación 1.  
ACTIVIDAD. ¿La medicina sigue el modelo heteronormativo? Justifica tu respuesta.

En la película XXY, el padre de Álex narra cómo vivió en el momento del parto el tener que decidir si operar o no a Álex para definirlo/a como niño o niña:

	Lo sospechaba antes de que naciera. Querían autorización para filmar el parto, declararlo de interés médico, informar al consejo de ética, en fin…Dijimos que no a todo. Álex nació azul, tardó cuarenta segundos en respirar. A los dos días nos ofrecieron operarla, dijeron que no iba a tener recuerdo de nada, más allá de las cicatrices. Suli estaba asustada, yo la convencí de que no le hiciéramos nada, para mí era perfecta, desde el primer momento que la vi, perfecta”.


ACTIVIDAD. Ponte en la situación del padre de Álex. Dirías sí o no en el momento, o necesitarías algo antes. ¿Qué? 
	Para ayudarte un poco, pregúntate:

1. ¿Es una decisión importante? (¿Si operar o no a tu bebé, para “corregir su sexo”?)

2. ¿Cómo te gustaría decidirlo? ¿Necesitas tiempo para sopesarlo? 

3. ¿Te gustaría informarte con personas que hayan pasado por situaciones similares?
4. ¿Te gustaría saber si la operación tiene efectos secundarios?
5. ¿Qué pasa si no operas?

6. Y, en fin, ¿Te corresponde a ti la decisión o a tu hijo/a, cuando sea mayor? ¿Deberían los bebés ser operados “por su propio bien” antes de poder dar su consentimiento para ello?     




En la película, el padre de Álex no está seguro de haber tomado o no la decisión correcta dejando sin operar a Álex. Por eso -y como no pudo hacerlo en su momento-, visita a un intersexuado para hablar con él. ACTIVIDAD. Lee el diálogo y resume la opinión del intersexuado.
	Hombre intersexuado: “¿Qué quieres?, ¿sos médico...?, ¿periodista?...

Kraken: “No, tengo una hija...un hijo...”
Hombre intersexuado: “Te tengo visto, ya viniste por acá ¿no?”
Kraken: -mirando uno de las fotos de la estancia- “¿Es tú hijo?”
Hombre intersexuado: “Adoptado, claro, ahora estamos haciendo los trámites para adoptar una nena... la familia tipo.  ¿Cuántos años tiene ahora Álex?”
Kraken: “Quince”

Hombre intersexuado: “¿Quieres ver cómo era yo a esa edad?”
Kraken: “¿Si no te molesta?”
Hombre intersexuado: “Esa soy yo a los doce años. Quédatela, dásela a Álex”.
Kraken: “¿Vos siempre supiste?” 
Hombre intersexuado: “¿Qué?, ¿qué no era mujer...? Todavía me pregunto cómo hubiera sido mi vida si no me hubiesen operado”.

Kraken: “¿Cómo fue tu cambio de mujer a hombre?”
Hombre intersexuado: “A los 16 años empecé a tomar testosterona, a los 17 me operaron, ese mismo año me cambié el nombre, a los 6 meses conocí a mi mujer y el resto de mi vida está durmiendo ahí”.
Kraken:“¿Y si no es así?, ¿y si me equivoque?”
Hombre intersexuado: “¿Por dejar que elija? No ¿Vos sabes cuales son mis primeros recuerdos...? Las inspecciones médicas. Yo creía que había nacido tan horrible que me habían tenido que operar cinco veces antes de cumplir un año...A eso lo llaman normalización...eso no son operaciones eso son castraciones. Si la hubieses operado habrías hecho que tuviese miedo de su propio cuerpo y eso es lo peor que se le puede hacer a un hijo”.



ACTIVIDAD (opcional). Haz un muy breve resumen del testimonio real de una persona intersexuada: Alex, de 34 años. (http://gayenartean.blogspot.com.es/2008/11/una-historia-intersex.html). 
Lo habitual es que los padres autoricen la operación “de corrección de genitales”. Ahora bien, esta operación: 
· No suele ser una, sino varias operaciones a lo largo de la infancia.

· Tiene costes o efectos secundarios: cicatrices, fibromas, insensibilidad, no sentir placer al mantener relaciones sexuales o incluso sentir dolor, así como experimentar rechazo y miedo al propio cuerpo. ¡Y eso que son operaciones puramente “estéticas”, que no curan nada!
ACTIVIDAD. ¿Por qué intervenir, si no está en peligro la salud del bebé e incluso puede empeorar? Justifica tu respuesta.

Según María Victoria Carrera Fernández, «resulta cuando menos paradójico cómo en los países “desarrollados” nos llevamos las manos a la cabeza por las ablaciones que sufren las niñas en otros países “subdesarrollados”, sin embargo poco parece sorprender el hecho de que una niña que nace con un clítoris hipertrófico en nuestra cultura sea operada al poco de nacer para eliminar lo que sobra de sus genitales». ACTIVIDAD. ¿Estás de acuerdo con la psicopedagoga? ¿Es comparable la “operación de corrección del clítoris con la ablación? Justifica tu respuesta. 
ACTIVIDAD. Testimonios como este hacen pensar a algunos que la medicina “normaliza” los cuerpos, en el peor sentido de la palabra: los violenta, “corrige”, endereza…, como el lecho de Procusto. Busca información sobre este mito y expón: contenido del mito y relación con el tema que estamos viendo.   

ACTIVIDAD. ¿Sigues pensando que el sexo es algo biológico o que se construye socialmente? Justifica tu respuesta. 

